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ΣΤΑ δόγματα μ ιας άλλης εποχής στηρίζεται η  Συνθήκη του Μάαστιχτ, τονίζουν 
4 00  Ευρωπαίοι οικονομολόγοι (ανάμεσα τους 40  Ελληνες), ο ι οποίοι απευθύνουν 
ανοιχτή επιστολή στους 15 η γέτες  που θα  συνεδριάσουν τη Δ ευ τέρ α  στο Αμ
στερνταμ και τους καλούν να αναθεωρήσουν την ΟΝΕ κα ι να απεγκλωβιστούν 
από τα κριτήρια, ιδιαίτερα από εκείνο του δημόσιου ελλείμματος, γιατί παράγουν 
ύφεση κα ι ανεργία. Σ τη ν  επιστολή τονίζεται η ανάγκη να προχωρήσει η ευρω 
παϊκή ενοποίηση μ ε  διαφορετικό τρόπο. Οι οικονομολόγοι συναντούν τον προ
βληματισμό τω ν ευρωπαίων πολιτών, όπως εκφράστηκε από τις  πρόσφατες 
πολιτικές εξε λ ίξε ις  στη Γαλλία κα ι σε άλλες χώ ρες. Το κείμενο της επιστολής 
δημοσιεύεται σήμερα ταυτοχρόνως στην Ελλάδα και στις υπόλοιπες ευρωπαϊ
κ ές  χώ ρες. Η  εφημερίδα «Εξουσία» έσπευσε χ θ ε ς  να σπάσει το παγκόσμιο ε 
μπάργκο...

Την επιστολή υπογράφουν οι εξή ς  Ελληνες οικονομολόγοι:

Κ. Βεργόπουλος, καθηγητής (Πάντειο Πανεπιστήμιο). Α. Βλάχου, αναπλ. κα- 
θηγήτρια (Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθήνας), Δ. Γιαννιάς, επικ. καθηγητής (Πα
νεπιστήμιο Κρήτης), Β. Δρουκόπουλος, καθηγητής (Π α π π ιστήμιο  Αθηνών), Η. 
Ιωακείμογλου (Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ), θ . Καλαφάτης (Πανεπιστήμιο Π ε ι
ραιώς), Στ. Καραγιάννη, αναπλ. καθηγήτρια (Πανεπιστήμιο Μ ακεδονίας), Η. 
Καραντώνης, καθηγητής (Α. Π. Θεσσαλονίκης), Β. Κσρδάσης, επικ. καθηγητής 
(Πανεπιστήμιο Κρήτης), Λ. Κατσέλη, καθηγήτρια (Πανεπιστήμιο Αθηνών), Λ. 
Κωστελέτου, λέκτω ρ (Παππιστήμιο Αθήνας), Θ. Λιανός, καθηγητής ( Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθήνας), Γ. Λ  ιοδάκης, αναπλ. καθηγητής ( Πολυτεχνείο Κρήτης), 
Θ. Μαργιόλης (Πάντειο Πανεπιστήμιο), Λ. Μαρούδας, επικ. καθηγητής (Π α π -  
πιστήμιο Αιγαίου), Σ τ. Μαυρουδέας, επικ. καθηγητής (Παππ ιστήμιο Μ ακεδο
νίας), I. Μηλιάς, αναπλ. καθηγητής (Ε.Μ. Πολυτεχνείο), Θ. Μίνογλου, επικ. κα- 
Θηγήτρια ( Πανεπιστήμιο Αθηνών), Δ . Μυλωνάκης, λέκτω ρ (Παππιστήμιο Κρή-

της), Α. Μωυσίδης, επικ. καθηγητής (Πάντειο Παππιστήμιο), Ε. Πανεθυμιτά- 
κης, καθηγητής (Παππ ιστήμιο Αθηνών), L  Παπαδημητρίου, αναπλ. καθηγητής 
(Α.Π. Θεσσαλονίκης), θ . Πελαγιδης (Παππ ιστήμιο Αθηνών), Ν. Πετραλιός, κα- 
θηγητής (Παππ ιστήμιο Αθηνών), Ξ. Πετρινιώτη, αναπλ. καθηγήτρια (Πάντειο  
Παππιστήμιο), Α Ρομπόλη, λέκτωρ (Ε.Μ. Π ολιπεχπίο), Σ. Ρομπόλης, καθηγητής 
(Πάντειο Πανεπιστήμιο, ΙΝΕ - ΓΣΕΕ), Δ . Σακκάς, επικ. καθηγητής (Πανεπιστή
μιο Κρήτης), Γ. Σαπουντζόγλου, λέκτω ρ (Παππ ιστήμιο Κρήτης), Γ. Σταθάκης, 
επικ. καθηγητής (Παππιστήμιο Κρήτης), Γ. Σταμάτης, καθηγητής (Πάντειο Πσ- 
ππιστήμιο), I. Τσεκούρας, καθηγητής ( Παππιστήμιο Μακεδονίας), Γ. Χατζη- 
κωνσταντίνου, αναπλ. καθηγητής (Δ. Π. Θράκης), Μ. Χατζηπροκοπίου, καθηγητής 
(Παππ ιστήμιο Μακεδονίας), I. Τόλιος,Χαρ.Γολέμης, Τ. Αναστασιόδης.

ΤΟ ΠΛ11ΡΕΣ κείμενο της επί στολής 
έχει οιςεξής: ΣΤΙΣ 16 και 17 Ιουνί
ου θα βρεθείτε στο Αμστερνταμ 
γ ια  να συζητήσετε την ευροιπάϊκή ολο- 

κλήροχιη. Θα ανταλλάξετε απόψεις για  
την πορεία προς την Οικονομική και No-' 
μισματική Ηνοχτη (ΟΝΕ). Πολλά ερωτή
ματα εξακολουθούν να είναι αναπάντητα. 
Θα ξεκινήσει άραγε η ΟΝΕ, όπως σχεδιά- 
στηκε, στα τέλη του αιοινα; Ποιες χώρες 
θα πάρουν μέρος στο «ευρώ» από την αρ
χή; Θ α ικανοποιηθούν όλα τα  κριτήρια 
της Συμιρωνίας του Μάαστριχτ; Αυτά εί
ναι σημαντικά ζητήματα, αλλά δεν α ντι
μετωπίζουν τα ουσιαστικά προβλήματα 
της Ευροιπης.

Ξέρετε ότι η Ευρώπη αντιμετωπίζει σή
μερα προβλήματα όπως η υψηλή ανερ
γία , η φτοιχεια, η κοινωνική περιθωριο
ποίηση και η οικολογική υποβάθμιση. Ο 
σημερινός σχεδιασμός της ευροιπαΐκής 
οικονομίας δεν προσφέρει ικανοποιητικές 
προοπτικές αντιμετοΤπισης των προβλη- 
μέχτων αυτιόν. Οι εθνικές πολιτικές των 
κρατιόν - μελών είναι σαφώς ανεπαρκείς. 
Τ ο κρίσιμο ερώτημα είναι κατά πόσο τα 
σημερινά σχέδια  για  την περαιτέρο) ευ- 
ρωπαική ολοκλήροχτη και ιδιαίτερα για  
την ΟΝΕ θα  μας οδηγήσουν πιο κοντά σε 
λύσεις.

Οι οικονομικοί σ ας σύμβουλοι σας έ
χουν πει ότι η ΟΝΕ, όπιος αυτή καθορί
στηκε από τη συμφωνία του Μάαστριχτ 
(Δεκέμβριος του 1991) κα ι όπως διευκρι
νίστηκε από το Σύμφωνο Σταθερότητας 
του Δουβλίνου ( Δεκέμβριος του 1996) θα 
φέρα στην Ευρώπη περισσότερες θέσεις 
εργασίας και μεγαλύτερη ευημερία. Ε
μείς, οικονομολόγοι διαφόρων κρατών - 
μελών της Ε.Ε., φοβόμαστε ότι ισχύει το 
αντίστροφο. Το σχέδιο αυτό γ ια  οικονο
μική και νομισματική ολοκλήρωση πα
ρουσιάζει έλλειμμα όχι μόνο από κοινω- 
νική, οικολογική και δημοκρατική άπο
ψη, αλλά και από οικονομική.

Είναι μια χαμένη ευκαιρία. Ενα ενιαίο 
ευρωπαϊκό νόμισμα θα  μπορούσε να α- 
ποτελέσει ένα μεγάλο πλεονέκτημα και 
θα  μπορούσε να  βοηθήσει να βρεθεί ο 
δρόμος της πλήρους απασχόλησηςμε θέ
σεις εργασίας υψηλής ποιότητας και με 
κοινωνική ασφάλεια. Αυτός και άλλοι 
σχετικοί στόχοι θα μπορούσαν να επιτευ
χθούν μέσω μιας κοινής δημοσιονομικής 
και φορολογι κήςπολιτικήςπου να  ευνοεί 
μ ια  σταθερή οικονομική ανάπτυξη και 
μέσω υ ψηλοί ν ποιοτικά προδιαγραφοιν, 
αναφορικά με τους μισθούς, τα  (οράρια 
και τις συνθήκες εργασίας. 11 ΟΝΕ, όμοχς, 
όπως έχει σχεδιαστεί, δεν αποτελεί αφε
τηρία γ ια  ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κρά
τος ευημερίας. Αντίθετα, θεσμοθετεί την 
αποδιάρθρωση του δημόσιου τομέα στα 
κράτη - μέλη και μεκόνει τα  περιθοϊριαε- 
λιγμοιν μιας ενεργού κοινωνικής και φο
ρολογικής πολιτικής. Τ α  ακόλουθα έξι 
σημεία εντοπίζουν περιληπτικά την ου
σ ία  των ανησυχκόν μας.

Έξι κρίσιμα σημεία
1. Σύμφοινα με τη συμφωνία του Μάα

στριχτ, τα  κράτη μέλη πρέπει να εκπλη
ρώσουν τα  κρ ιτήρια  σύγκλισης γ ια  να 
μπορέσουν να  συμμετάσχουν στο «εύ- 
ρω». Πέραν όσιον απαιτούνται για  τα μα
κροχρόνια επιτόκια, για τον πληθωρισμό 
και γ ια  το εθνι κό χρέος ορίζεται και ότι το 
έλλειμμα του κρατικού προϋπολογισμού 
δεν πρέπει να ξεπερνάει το κριτήριο αυτό 
σήμερα. Ασχετα από τις οικονομικές τους 
συνθήκες τα κράτη πιέζονται σκληρά να 
περάσουν το τεστ της ΟΝΕ, πολλοί από ε
σάς έχετε ήδη μια εμπειρία των προγραμ- 
μάτοιν δραστικής λιτότητας που πρέπει 
να εφαρμοστούν γ ια  να  μπορέσει να εκ
πληρωθεί το κριτήριο αυτό.

Λυτό που είναι εντυπωσιακό με το δη
μοσιονομικό κριτήριο, το οποίο επιφέρει 
τόση κοινωνική ζημιά, είναι ότι στερεί
ται πλέριος οικονομικήςθεμελίωσης. Αυ
τό το βλέπουν όχι μόνο οι οικονομολογοι 
σαν ε'ΐας. Ενας απο τους οικοδεσπότες 
σας, ( Ολλανός υπουργός Οικονομικοιν 
Zalm είπε το Μάρτιο του 1992, όταν ήταν
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Αναγκαία η αναθεώρηση 
ιης ΟΝΕ

«Είναι καιρός οι πολιτικοί να συνειδητοποιήσουν ότι οι λαοί της Ευρώπης 
δικαιούνται μια οικονομία που να εξυπηρετείτο συμφέροντα των πολιτών»

τας» φαίνεται να έχει κυρίως συμβολικό 
ρόλο. Τ α  κοινοβούλια και οι κυβερνή
σεις θα χάσουν σύντομα κάθε δυ νατό π ί
τα δράσης γιατί) ν αντιστάθμιση των πο
λιτικών της ΕΚΤ, στην περίπτοχτη που η 
τράπεζα πάρει ακραία μέτρα για  την κα
ταπολέμηση του πληθωρισμού, αφού η Ε
ΚΤ θα ενεργεί με πλήρη αυτονομία. Οπως 
επισήμανε πρόσφατα ο George Soros, η 
οικονομία είναι πολύ σημαντική γ ια  να 
την αφήσουμε στα χέρια των διοικητών 
των κεντρικών τραπεζοϊν.

6. Με λίγα λόγια, οι χοϊρες που πλησιά
ζουν σε ένα ενιαίο νόμισμα εγκαταλεί
πουν σημαντικά εργαλεία της μακροοι
κονομικής τους πολιτικής. Μέσα στην Ε
να κτη, αυτό βεβαίως ισχύει γ ια  την προ
σαρμογή των ισοτιμιών, που ασφαλοϊς θα 
πάψει να είναι δυνατή όταν ισχύσει το 
«ευρώ». Και καθώς τα επιτόκια σύντομα 
θα εξισωθούν σχεδόν παντού, καθοϊς η 
κινητικότητα της εργασίας μεταξύ των 
ευρωπαϊκών συνόρων παραμένει (ακό
μα) μικρή και δεν έχουν ληφθεί μέτραγια 
αντισταθμιστικές μεταβιβάσεις, σύντο
μα δεν θα μένει παρά μόνο ένα εργαλείο 
στις χώρες της ΟΝΕ. γ ια  να αμβλύνουν 
τους οικονομικούς κραδασμούς: οι κρα
τικές δαπάνες. Ομως, όπως μόλις είδαμε, 
ιχκόμα και το εργαλείο αυτό αφαιρείται 
από τα  χέρ ια  των κυβερνήσεων από το 
Σύμφωνο Σταθερότητας. Αυτό σημαίνει 
ποις ο κόσμος της εργασίας θα πληροχτει 
για  τις οικονομικές υφέσεις, με αυξανό
μενη ανεργία, με μειούμενους μισθούς 
και ακόμα μεγαλύτερη ελαστικοποίηση.

ακόμα διευθυντής του ολλανδικού γρα
φείου κεντρικού σχεδιασμού: «Τα δημο
σιονομικά κριτήρια της συμφωνίας για  
την ΟΝΕ δεν έχουν γερή οικονομική θε- 
μελίωση».

Η επιχειρηματολογία που βρίσκεται πί
σω από αυτά τα  κριτήρια σύγκλισης α 
ντλείται από τις μονεταριστικές θεωρίες, 
που όμως δεν είναι αποδεκτές από την 
πλειοψηφία των οικονομολόγων. Σύμφω
να με τις θεορίες αυτές, η μείωση του δη
μοσιονομικού ελλείμματος οδηγεί α υτό 
ματα  σε χαμηλότερο πληθοιρισμό και ο 
χαμηλότερος πληθωρισμός οδηγεί αυτό
ματα σε μεγαλύτερη ανάπτυξη και α πα
σχόληση. Πρόσφατες οικονομικές έρευ
νες διάσημων οικονομολόγων, όπως των 
Akerlof, Diekens και Ferry (1996), Barm 
(1995), Sarcl (1996) και Stanners (1995) δεί
χνουν πως η πρόταση αυτή δεν μπορεί να 
επιβεβαιωθεί εμπειρικά.

2. Ακόμα και αν καταφέρετε με τερά
στιους κόπους vex οδηγήσετε τα δημοσιο
νομικά σας ελλείμματα κάτω του 3% το 
1998, θα εξακολουθείτε ωστόσο να μην έ
χετε ικανοποιήσει τα  κριτήριαγια το «ευ
ρώ». Οσο το εθνικό σας χρέος είναι άνο> 
του 60% του ΑΕΓ1 και δεν μειώνεται όσο 
γρήγορα απαιτείται, θα πρέπει να  εφαρ
μόζετε και νέα προγράμματα λιτότητας. 
Και αυτό ασφαλώςθασυμβαίνει όσο η οι
κονομική ανάπτυξη συνεχίζει να είναι 
αργή, πράγμα που δεν είναι περίεργο, δε
δομένου του φαύλου κύκλου της λιτότη
τας.

Η πίεση στους προϋπολογισμούς σας 
θα παραμένει υψηλή και για  άλλον έναν 
λόγο: Τ ο Σύμφωνο Σταθερότητας που υι-

οθετήσατε στο Δουβλίνο αναγκάζει τις 
χώρες που συμμετέχουν στην ΟΝΕ να μει- 
ώσουν τα δημοσιονομικά τους ελλείμμα
τα  ακόμα περισσότερο προς την κατεύ
θυνση των ισοσκελισμένων προϋπολογι
σμών.

Με λίγα λόγια, στα επόμενα χρόνια όλα 
τα  κράτη - μέλη θα αναγκαστούν ταυτό
χρονα να  προσαρμόσουν περαιτέρω τους 
εθνικούς τους προϋπολογισμούς. Το α 
ποτέλεσμα είναι ότι θα επιδεινωθεί η ση
μερινή ύφεση ακόμα περισσότερο στο 
μέλλον.

3. Μπορεί στο Δουβλίνο να ενεργήσατε 
με την υπόθεση ότι το Σύμφωνο Σταθερό
τητας θα σας άφηνε κάποιο περθοιριο για  
να εφαρμόσετε αντικυκλικές πολιτικές. 
Α λλά θα χρειαστούν πολλά χρόνια για  να 
δημιουργήσετε το απαραίτητο δημοσιο
νομικό περιθώριο ελιγμών: πρώτον, το δη
μοσιονομικό σας έλλειμμα πρέπει να κα- 
τέβει πολύ πιο κάτω του 3%. Μια υπέρβα
ση αυτού του ορίου του 3% ακόμα και σε. 
μ ια  περίοδο ύφεσης είναι σχεδόν απαγο
ρευμένη: τα  περιθ(όρια που αφήνει το Σύμ
φωνο Σταθερότητας γ ια  προσωρινές ε
ξαιρέσεις είναι στην πραγματικότητα ε
ξαιρετικά στενά.

4. Παρόλο που σ υχνά  το αρνείστε, ο>- 
στύσουι δημοσιονομικές προσαρμογές 
που προαναφέραμε θα γίνουν κυρίως μέ
σα από σκληρά προγράμματα λιτότητας. 
Καθδις το «Μ άαστριχτ» και το «Δουβλί
νο» δεν περιλαμβάνουν κανένα περιορι
σμό στις ανταγωνιστικές δημοσιονομικές 
πολιτικές, τόσο οι φορολογικοί συντελε
στές όσο και τα  έσοδα από τη φορολογία 
θα πιεστούν προς τα κάτω. Αυτό σχεδόν α-

ποκλείει τη δυνατότητα γ ια  τα  κράτη - 
μέλη να μειώσουν τα  ελλείμματά τους μέ
σα από πρόσθετα φορολογικά έσοδα.

Εμείς φοβόμαστε ότι ο ανταγωνισμός 
με βάση τις πολιτικές θα  αυξηθεί σημα
ντικά  και στους άλλους τομείς. Οι δημο- 
σιονομικέςμάχες μεταξύ κρατών - μελών 
γίνονται όλο και πιο σφοδρές και τα απο
τελέσματα είναι ήδη ορατά με τη μορφή 
της μεγάλης και αυξανόμενης ανισότη
τας στα εισοδήματα των αναγκαστικών 
ιδιωτικοποιήσεων και των κοινωνικών 
στερήσεων. Επίσης, προβλέπουμε για  τα 
ερχόμενα χρόνια έναν αυξανόμενο αντα
γωνισμό γ ια  ανάπτυξη υποδομών, ακό
μα και με επιβλαβή οικολογικά αποτελέ
σματα. Ετσι, ο ανταγωνισμός στο πεδίο 
των πολιτικών θα  υποσκάψει σε πολλούς 
διαφορετικούς τομείς τα εθνικά έσοδα και 
θα  εξαναγκάσει την αναδιοργάνωση των 
εθνικών δαπανών.

5.11 αναμενόμενη πολιτική της Ευρω
παϊκής Κεντρί κήςΤράπεζας( ΕΚΤ) θαε- 
πιδεινώσει την αποπληθωριστική πίεση, 
που πηγάζει από αυτό το γαϊτανάκι της 
λιτότητας. 11 ΕΚΤ είναι πράγματι υπο
χρεωμένη να  επιδκόκει τη σταθερότητα 
των τιμοϊν και θα ενεργεί μονόπλευρα για  
να διασφαλίσει ένα σκληρό «ευρο>». Ο 
γνακττός Λμερικέχνος οικονομολόγος 
Kingman έχει ήδη εκφρέχσει τους φόβους 
του για τις αρνητικές επί πτοϊσεις που θα έ
χει αυτό στην απασχόληση.

Ως το «μόνο» σημαντικό ευρωπαϊκό 
όργανο κοινωνικο-οικονομικής πολιτι
κής, η ΕΚΤ δεν θα έχει ουσιαστικά απέ
ναντι της κανένα σημαντικό αντίβαρο. 
Το προτεινύμενο «Συμβούλιο Σταθερότη-

Η διάσκεψη των πολιτών στο Άμστερνταμ

Α ΡΧΙΖΕΙ σήμερα και κορυφώνεται 
το Σάββατο στο Αμστερνταμ η ε
ναλλακτική διάσκεψη κορυφής 

γιαμίαδημοκρατική,οικολογική, κοινω
νική, ειρηνική και φεμινιστική Ευρώπη, ε- 
νο> δύο μέρες μετά, τη Δευτέρα, αρχίζει 
στην ολλανδική πρωτεύουσα η διακυ
βερνητική διάσκεψη κορυφής. Αύριο ξε
κινούν τριακόσιοι διαδηλωτές από την 
Ελλάδα, οι οποίοι θα συμμετάσχουν στην 
ευρωδιαδήλωση που θα πραγματοποιη
θεί το Σέχββατο.

II ελληνική συμμετοχή,με το συντονι
σμό της ελληνικής επιτροπής πρωτοβου

λίας γ ια  μ ία  Ευροϊπη χωρίς ανεργία, κοι
νωνικό αποκλεισμό και επισφαλή απα 
σχόληση, αποτελείται από συνδικαλι 
στές, στελέχη της τοπικής αυττοδιυίκη- 
σης, αντιρατσιστικές κινήσεις και συλ- 
λογι κότητες γι α  τα πολιτι κά  και κοι νωνι - 
κά δικαιώματα, ανέργους, νέους, μετα
νάστες, αριστερές οργανοχτεις, φεμινιστι
κές ομάδες και φεμινίστριες.

Μ διαδήλωση, που οργανώνεται από 
τον ολλανδικό συνασπισμό γ ια  μ ία δια
φορετική Ευρώπη, θα ξεκινήσει το Σάβ
βατο το μεσημέρι (2:30 μ.μ.) από την πλεχ
τεί α  Νταμ στο Αμστερνταμ με την συμμε
τοχή χιλιάδων διαδηλωτοιν α π ’ όλες τις

χώρες της Ε.Ε. και με τη συμβολική πα
ρουσία από ευρωπαϊκές χοϊρες εκτός της 
Η.Ε., καθ(ί>ς επίσης και με τη συμμετοχή 
εχντι προσδπιων εχπό τους Ζαπατίστας του 
Μεξικού, αντιπροσιόπους από τη Βραζι
λία. την Αφρική και την Ασία.

Το πρόγραμμα της εναλλακτικής διά
σκεψης έχει οιςεξής: Πέμπτη: Προς μία 
διαφορετική Ευροτπη. Παρασκευή: Προς 
μία κοινωνική οικολογική Ευρώπη. Κυ
ριακή: Προςμία Ευροϊπη τηςειρήνηςκαι 
της αλληλεγγύης. Δευτέρα: Προςμία κοι- 
νωνική και φεμινιστική Ευρώπη. Τ ρίτη: 
Στρατηγικές για μία διαφορετική Ευρώπη

Συμπέρασμα
II ΟΝΕ, επομένως, δεν είναι ένα καλό 

μοντέλο γ ια  μια προωθημένη ευρωπαϊκή 
οικονομική ολοκλήροχτη. Μπορεί εσείς 
να ενεργήσατε με την υπόθεση ότι υπάρ
χει συμφωνία μεταξύ των οικονομολόγων 
όσον αφορά τη ν ΟΝΕ και ότι όλες οι προ
σαρμογές μπορεί μεν να  είναι πολύ επώ- 
δυνες από κοινωνική και πολιτική άπο
ψη. οχττόσο όμως είναι αναγκαίες από οι
κονομική σκοπιά. Λυτό δεν ισχύει. Δεν υ 
πάρχει γερή επιστημονική θεμελίοχτηγια 
την ΟΝΕ και πολλοί από εμάς έχουν επι- 
στήσει την προσοχή στο γεγονός αυτό κα
τά το παρελθόν σε επιστημονικά περιο
δικά και αλλού.

Σας καλούμε, επομένως, να αναθεωρή
σουμε αυτό το σχέδιο για  την ΟΝΕ. Οχι 
πως σας ζητούμε να σταματήσετε την ευ
ρωπαϊκή συνεργασία, το αντίθετο. Ενα 
κοινό νόμισμα και μια κοινή νομισματική 
πολιτι κή θα μπορούσε να προσφέρει ση
μαντικά  πλεονεκτήματα. Αλλά αυτή η 
ΟΝΕ κυριαρχείται από κριτήρια και δόγ
ματα  μιας άλλης εποχής. Μια συνετή οι
κονομική πολιτική δεν πρέπει να στηρίζε
ται σε άκαμπτους κανόνες, αλλά πρέπει 
να λαμβάνει σοβαρέχ υπόψη της την οι κο- 
νομι κή συγκυρία. Λυτό αφορά επίσης τη 
λειτουργία της δημοκρατίας: το πλαίσιο 
της ΟΝΕ σας απαλλάσσει, κακώς, εσάς 
και τους συναδέλφους σας από το πολύ
τιμο δημοκρατικό σας καθήκον να έχετε 
την ευθύνη των πολιτι κών σας επιλογοιν. 
Στις σημερινές συνθήκες, η ΟΝΕ αυτί) δεν 
προσφέρει καμία ικανοποιητική απά
ντηση στη βελτίοχτη της μοίρας των 20 ε
κατομμυρίων ανέργων και τοιν 50 εκα
τομμυρίων φτωχών της Ευροιπης, στην 
προέχσπιση και στην επέκταση του κρά
τους πρόνοιας και στα περιβαλλοντικέχ 
προβλήματα

ί 2ς επι κριτές της ΟΝΕ. μας προσάπτουν 
ότι θέτουμε σε κίνδυνο την ευροιπαϊκή 
συνεργασία. Μας λένε ότι καλύτερα θα 
κάνουμε να σωπάσουμε. Εμείς οχττόσο εί
μαστε βαθιά πεπεισμένοι ότι ο μεγαλύτε
ρος κίνδυνος για  την Ευροϊπη βρίσκεται 
στο σχεδιασμύ αυτήςτηςΟΝΕ, που έχει ή 
δη οδηγήσει εκατομμύρια Ευροιπαίους 
στο να ταυτίσουν την Ευροιπη και το «ευ
ρό’)» με τις πολιτικές λιτότητας και την 
κοινωνική δυστυχία. Είναι καιρός οι πο
λιτικοί να το συνειδητοποιήσουν: οι λαοί 
της Ευροιπης δικαιούνται μ ια οικονομία ) 
που να εξυπηρετεί τα συμφέροντα τ<ονπο- /  
λιτών.


